

## “关注未成年人健康成长”系列报道之二

## 谁来缝补青春的裂痕？

本报记者 张君蓉 南 辽

发后当地警方找施害人家长谈话时,有几个孩子的父母因为各种原因表示不能到场。律师表示,案件涉及未成年人权益保护与多方责任认定,将通过调解争取侵害方监护人赔偿,最大限度降低小青心理创伤,如果调解不成将同时追究监护人监护失职的民事责任。

采访中,记者了解到近年来受理的未成年人暴力犯罪案件中,绝大多数涉案人员父母常年在外务工,也有不少来自父母离异家庭。

## 从受害者到加害者

小郭和小罗都是一所职业学校的学生。一次,两人在网络游戏中相遇,小罗因为队友小郭配合不给力,便在游戏中语音骂了小郭。小郭心里很不爽。几天后,小郭和几个朋友在市区一巷子中遇到小罗,便上去教训小罗。谁知,乱拳之下竟打死了小罗。小郭,这个从小一做错事就被父亲棍棒教育的男孩,长大后也习惯用暴力解决问题。

受访的几位民警、检察官均表示,办理的涉未成年人案件中,很多的施暴者曾是被家暴的受害者,他们用同样的方式对待冲突和更弱的生命。另外,嘈杂、混乱的网络环境,门槛极低,监管不严的网络游戏等,一定程度上成为未成年人犯罪滋生的温床。网络时代,一味阻止青少年接触网络是不应该的。但如何净化我们的网络环境,为孩子们提供一个良好的上网空间,是一个亟待解决的社会问题。具体到个人、家庭,如何防止自制力差的青少年“网络成瘾”,甚至因为沉迷网络游戏分不清现实与网络,这需要家长和老师共同做好监管、教育。

心理咨询师告诉记者,暴力攻击型家庭主要有两种形态,并非单指那些拳脚相向的家庭,它还包括另一种更为隐蔽的形式——冷暴力。一种是对孩子行为粗暴,非打即骂;一种则是对孩子行为冷漠,基本处于不理不睬的状态。这两种形态,都在无形中塑造着孩子的性格和行为模式。在暴力攻击型家庭中,打骂往往成为父母教育孩子的“捷径”。然而,

这种看似简单直接的方法,却给孩子带来了深远的负面影响,不仅会导致亲子关系的隔阂,更可能成为孩子犯罪的根源。

## 伸向未成年人的“魔爪”

近年来,部分娱乐场所的经营者为增加营业额,将“魔爪”伸向未成年人,抓住未成年人心智不成熟、物质缺乏等软肋,组织招募未成年人到娱乐场所从事有偿陪侍,进而牟取暴利。殊不知,该行为已构成组织未成年人进行违反治安管理活动罪。

2023年夏夜,14岁的小雨在朋友的鼓动下站在一家KTV的玻璃门前,霓虹灯管在雨幕中扭曲成血色光晕。那个暑假,一晚上300元到800元不等的有偿陪侍,逐渐让她迷失了自我,直到5个月后,验孕棒上显现出两条刺眼的红杠。她的母亲泪流满面,站在派出所的门口誓要为孩子讨回公道。

在与小雨的交谈中,我们得知她的朋友在暑假期间约她到自己的出租房玩耍,后又以房租为由鼓动小雨去KTV上班挣钱。小雨说自己起初只是觉得新鲜,后来觉得“就是陪哥哥们唱唱歌、喝喝酒”就可以挣些零花钱,根本没想到会这样。小雨的母亲则是懊悔不已,一个劲怪自己没有看管好孩子,不该让孩子一出去就是那么久。在KTV的点歌系统里,有首歌叫《阳光总在风雨后》,但对于年幼的小雨来说,属于她的风雨才刚刚开始。

小丽是另一名受害者。几年前的一天,未成年人小明与小丽在家中聊天玩耍,他在明知小丽不满14周岁的情况下,仍在其卧室内与小丽发生了性关系。小明因涉嫌强奸罪被检察机关提起公诉,后被法院判处有期徒刑三年六个月。

小明的父母因缺少对孩子的日常教育和监管,属于《中华人民共和国家庭教育促进法》中规定的“发现未成年人实施犯罪行为,其监护人未尽到家庭教育责任”的行为,案件宣判后,法院依照相关规定,向其父母发出家庭教育指导令,督促被告人父母切实履行监护职责,承担起家庭教育的主体责任。

“造成未成年人犯罪、未成年人受害的原因非常复杂,有社会原因也有家庭原因。如果从家庭层面分析的话,我审理的涉未成年人刑事案件普遍有一个特点,这些涉案的未成年人大多是留守儿童或者来自离异家庭,父母在家庭教育中失职,没有担负起家庭教育的责任。不劳而获、不思进取、贪图享受的享乐主义诱惑未成年人去盗窃、抢劫。未成年被害人多为女性,自我保护意识差,很多经不起金钱的诱惑,有的甚至只是一个购买手机或者购买食物、饮品的承诺。”一年多从事未成年人案件审理的法官表示。

一位心理咨询师告诉记者,她们最近在部分中小学开展的心理团辅活动中,让孩子们用笔写下自己的心愿,收上来的很多都是“爸爸,我想和你下盘棋”“妈妈,这次月考我一定考好”“爸爸妈妈求你们别离婚,我害怕一个人”。孩子们的心愿非常简单。

这些稚嫩的字迹,撕开了成年人世界的伪装。当我们谈论未成年人犯罪时,本质上是在追问:该如何接住那些即将坠落的生命?答案或许藏在某个清晨的厨房里——当父母放下手机,认真听孩子讲述昨夜的噩梦时;藏在某次争吵后的拥抱中——当怒吼化作掌心的轻抚时。

每一个未成年人犯罪案件的背后,都有一个追悔莫及的故事。社会、学校理应全力为孩子们营造一个安全的环境,助力他们茁壮成长。作为社会的最小单元,家庭是离孩子最近的港湾,父母是孩子最亲的人,更应该保护好自己的孩子,让他们远离伤害,让他们不再迷路。在每一个孩子的成长道路上,家庭教育是他们接受最早的教育,也是影响深远的一环。作为第一责任人,学习如何培养孩子、教育孩子,给他们提供健康的成长环境,父母责无旁贷。

法律能划定底线,但唯有爱能重建桥梁。在每个家庭都是“微型社会”的时代,监护人的每一次俯身倾听,都可能阻止一场即将爆发的灾难。毕竟,没有人生来就该成为“问题少年”,正如没有父母天生懂得如何去爱。

(文中涉案当事人均为化名)

记盐湖区西城街道圣惠桥社区网格员南润芝  
本报记者 张君蓉

## 网格员故事

四年时间,她用脚步丈量网格,用温情化解矛盾,从初出茅庐的“社恐小白”成长为社区服务“顶梁柱”,守护着社区千家万户的安宁。她,就是盐湖区西城街道圣惠桥社区网格员南润芝。

## 寒夜逆行有担当

2024年寒冬的一个深夜,室外温度降至零下,寒风将盐湖区城西人家附近公交站台的铁质长椅吹得“呼呼”作响。站台上,一名坐在轮椅上的女子突然掀开身上的毛毯,指着路人嘶吼:“你们都是骗子!别想碰我!”得到消息后,南润芝赶忙收拾出门,前往现场。赶到后,那名女子的叫骂声依然没有停止。南润芝蹲下身,隔着三米安全距离轻声安抚:“您别激动,有什么困难我们一起解决。”转移女子的注意力后,她迅速通过手机启动“网格员+综治中心+派出所”三级应急机制。后经核实,该女子为跨辖区走失的精神障碍患者,最终在民警协助下,她与赶来的保姆完成交接。

## 火眼金睛护平安

2023年12月24日,平安夜,南润芝在社区巡查,王大爷叫住了她,指了指15号院,告诉她有猫腻。顺着老人颤抖的手看向一扇虚掩的铁门,从缝隙隐约可以看到有人在偷拍。

南润芝将手上拿的防诈骗宣传单塞进随身携带的包里,并从中拿出流动人口登记簿敲响铁门:“您好,我是网格员,来更新流动人口信息。”进屋后,地上散落的烟头、满屋的烟味和紧锁的卧室门,让她心里咯噔一下。简单交谈后,她便装作没事的样子告辞。一出门,南润芝便与辖区派出所联系,讲了自己的猜测。

次日,她带着民警破门而入。霉味扑面而来,8名传销人员蜷缩在堆满泡面箱的房间里,旁边散落着几本写得密密麻麻的“话术本”。

“您眼光真毒!”事后居民竖起大拇指。

## 错峰走访摸底数

南润芝的群众缘是用脚底板走出来的,用心处出来的。2021年刚入职时,“闭门羹”她可没少吃。七号楼居民张大爷一见她就摔门:“又是来推销的?骗子!”她蹲在楼道里抹眼泪,却在笔记本上记下:“×××室独居老人,需多加关照。”

转机出现在那年冬天。她连续一周在张大爷回家时“偶遇”,就为了和他多聊两句,有时默默帮他提点东西。直到那年农历腊月二十三,张大爷塞给她两个热包子:“闺女,进屋喝水吧。”

为了和辖区的居民尽快熟络起来,她还手绘“错峰走访图”,上班族——周末上门拜访,顺便还帮扔垃圾;银发族——做饭间隙走访,顺便问问有什么能帮忙的;长期不在家的——通过邻居拉入微信群。她还开发了电子档案,将纸质表格升级成扫码填写。如今,她的“一户一档”覆盖率高达99%,居民从抵触变为主动配合。她还鼓励大家“隐患随手拍,诉求及时问”,把微信群变成了咨询群、监督群、服务群。

## 民生实事践初心

2024年寒冬,圣惠南路西一巷的刘奶奶指着暖气管说:“暖气片冻裂了,这大冷天可咋活啊!”南润芝连夜联系热力公司,却发现整条巷都是“历史遗留问题”。随后,便开始到处奔波,想办法。硬是靠着两条腿、一张嘴,为圣惠南路西一巷到西三巷居民申请到“接大暖”。今年开春,她又为无人管理的新星小区24户居民申请到平价水。4年来,她推动解决居民外墙渗漏、车位规划、电动自行车充电桩改造等民生实事30余件,真正成为居民的“圆梦人”。“得让大伙儿心里头踏实。”这句朴素的承诺,是她寒夜奔波的动力。

翻开南润芝的工作日志,密密麻麻登记的全是居民的需求:王爷爷的降压药快没了,李奶奶的社保卡需要更新,幼儿园门口井盖破损……“网格不大,却要装得下所有冷暖;步履不停,才能点亮万家灯火。”这是南润芝说给自己的,也是千千万万网格员用行动践行的誓言。

永济市城西司法所

## “游戏普法课”进校园

本报讯(记者 南 辽)当法治课堂遇上“游戏闯关”,学习法律知识也能酷炫十足!近日,应永济市城西中学邀请,永济市司法局城西司法所创新普法形式,为同学们带来了一堂别开生面的法治教育课。城西中学法治副校长李奇志化身“游戏导师”,带领大家在“校园Online”的世界里“打怪升级”,解锁法律力量。

一上课,李奇志便亮出为同学们准备的“三大顶级装备”:《中华人民共和国未成年人保护法》——坚韧“护身符”;《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》——精准“警示雷达”;《未成年人网络保护条例》——强力“网络盾牌”,面对违法行为,如何激活手中“法律装备”的技能?李奇志摒弃枯燥法条宣讲,巧妙融入“游戏闯关”模式,将违法行为设定为亟待挑战的“关卡BOSS”,带领同学们思考如何用法律这把“轩辕剑”斩妖除魔,守护自己,赢取宝贵的人生“经验值”。

新颖的形式收获热烈反响。这堂别开生面的“游戏普法课”,不仅是一次知识的传递,更是一场法治精神的播种。这种形式的普法课堂破除了法律的疏离感,让“普法、学法、守法、用法”的种子在欢声笑语中扎根发芽,让法治精神真正浸润心田,为孩子们撑起一片更坚实、更晴朗的法治天空。

本版责编 张君蓉 校对 乔植  
美编 冯潇楠

临猗县推进  
综治中心规范化运行

本报讯(记者 南 辽)6月23日,临猗县召开社会治安综合治理中心规范化运行座谈会。

会上,该县综治中心负责人汇报了综治中心规范化建设情况,常驻单位、轮驻单位等代表就深化协作机制、提升服务水平、推动矛盾化解等内容分别作交流发言。

会议强调了综治中心规范化运行的重要性,并对下一步工作作出安排。会议指出,推进社会治安综合治理中心规范化运行意义重大,是贯彻落实党中央、省、市关于加强基层社会治理决策部署的重要举措。各相关部门要深化思想认识,提高政治站位,以高度的责任感和使命感,将各项工作抓实抓细。要提升服务效能,选派业务精湛、责任心强的骨干力量入驻综治中心,建立服务响应机制,不断提升群众获得感和满意度。要加强协作配合,牢固树立“一盘棋”思想,构建协同高效的治理体系,以“时时放心不下”的责任感,聚焦群众急难愁盼,切实将综治中心打造成守护平安的坚强堡垒、服务群众的暖心窗口,为全面提升临猗县社会治理现代化水平注入强劲动能。

## 继承人如何依法追讨债务?

于遗产的一部分,应由所有法定继承人共同主张权利。因此,张某甲、张某乙作为张某的子女,同样享有继承权。在调解员的指导下,张某甲、张某乙向法院出具了放弃继承声明,明确表示自愿放弃对张某债权的继承,由张某丙一人主张权利。解决完继承人的问题,调解员又拨通了王某的电话。电话那头,王某气不打一处来:“都是一个村的,他怎么就不能给我留点情面?我欠的是老张的钱,又不是他儿子的,凭什么让我还!”调解员没有急于反驳,而是先听王某把不满都倒出来,等他情绪稍微缓和,才慢慢说:“老哥,这事儿咱得往开了想,就是个民事纠纷,解决了大家还是好乡亲。再说,小张继承了他爸的遗产,追债是合情合理合法的。”听了这话,王某的态度软了下来,开始倒苦水:“我也不想还,实在是年纪大了,没多少收入,能不能等我种的药材卖了再还钱?”考虑到王某的情况,调解员立刻联系张某丙,把王某的难处一五一十地说了。经过多次沟通,张某丙同意延期还款,还主动提出承担一半的诉讼费。

本报记者 张君蓉

## 以案说法

YIANSHUOFA

“借钱容易讨债难”,当债主离世后,继承人追债更是难上加难。前段时间,新绛县人民法院成功调解了一起情理交织的债务纠纷。

借债还钱,牵出继承问题。张某有两儿一女,分别是张某甲、张某丙和张某乙。

2019年,同村王某向张某借款5万元。

2022年张某突然离世,这笔借款的偿还问题变得复杂起来。2023年,王某仅向张某甲偿还了2万元后便不再还款。多次催讨无果后,张某丙一纸诉状将王某告至法院。

征求当事人意见后,案件进入调解程序。

调解员薛学诗一接手案件,就发现了问题的关键——这借款属于张某的遗产。

张某的三个子女都有继承权。于是调解员首先向张某丙释明,其父亲张某的债权属